

■ Абмен вопытам

АДЗІН З НАЙЛЕПШЫХ ГАРАДОЎ — МІНСК

Пасол Эквадора лічыць наша горадабудаўніцтва ўзорным

Вельмі важна, каб горад або вёска, дзе ты жывеш, былі ўтульнымі, зручнымі для штодзённага жыцця. Як правіла, пытанні горадабудаўніцтва вельмі актуальныя для жыхароў мегаполісаў — нездарма ж план развіцця сталіцы выносіўся на грамадскае абмеркаванне. Але і ў невялікіх населеных пунктах гэтаму ўдзяляецца ўвага. Так ці інакш, крытыкі заўсёды шмат. Але ёсць, чым і пахваліцца.

З'едзецца ўвесь свет

У гэтым месяцы ў Кіта, сталіцы Эквадора, пройдзе Канферэнцыя Арганізацыі Аб'яднаных Нацый па жыллі і ўстойлівым гарадскім развіцці «Хабітад III». З гэтай нагоды **Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Эквадора ў Беларусі Карлас Ларэа ДАВІЛА** сустрэўся з беларускімі журналістамі.

Ён паведаміў, што 10 верасня быў прадстаўлены тэкст новай павесткі дня гарадскога развіцця, які павінен быць прыняты падчас канферэнцыі.

— Павестка мае асаблівы характарыстыкі, ад розных ад тых, якія былі прыняты на канферэнцыях «Хабітад I» і «Хабітад II», — адзначыў пасол.

Калі коротка расказаць пра асноўныя прынцыпы, якія знайшлі адлюстраванне ў гэтым дакуменце, то адзін з першых прысвечаны выкараненню беднасці ва ўсіх яе праявах, у тым ліку крайняй галечы. Другі прынцып новай павесткі дня — гэта ўстойлівае гарадскае эканоміка, заснаваная на высокай прадукцыйнасці, канкурэнтаздольнасці і інавацыях. Трэці прынцып — забеспячэнне экалагічнай бяспекі.

2,8 кіламетра над узроўнем мора

Карлас Ларэа Давіла, расказваючы пра сталіцу Эквадора, адзначыў, што горад мае шмат спецыфічных рысаў.

— Кіта размешчаны на вышыні дзве тысячы вомсемсот метраў над узроўнем мора, — звярнуў увагу ён. — Адпаведна, горад мае свае адмысловыя характарыстыкі. Кіта доўгі час развіваўся, разрастаўся перш за ўсё ў даўжыню, займаючы падножжа гары. Адсюль узніклі праблемы з незаконным захопам і выкарыстаннем зямлі, з гарадскім тэрытарыяльным дзяленнем, з упарадкаваннем, з арганізацыяй руху гарадскога транспарту. Так, адна з галоўных задач, якая стаіць перад горадам сёння, — заканчэнне

будаўніцтва метро ў горадзе Кіта. У свой час у нас таксама праводзілася вялікая работа па гарадскім устойлівым развіцці. Быў прыняты шэраг нарматыўных актаў, над якімі працаваў і цэнтральны ўрад, і мясцовыя органы ўлады. Гэтыя законы робяць вельмі вялікі ўнёсак у развіццё горада, адкрываюць новыя магчымасці для яго жыхароў.

Экспарт тэхналогій

Плануецца, што ўдзел у канферэнцыі ў Кіта прымуць прадстаўнікі больш чым 190 краін. Нашу дэлегацыю ўзначаліць Дзмітрый Семянкевіч, намеснік міністра архітэктуры і будаўніцтва.

Кажучы пра ўражанні ад наведвання беларускіх гарадоў і вёсак, пасол Эквадора не хавае свайго захаплення.

— Беларускі падыход да планавання гарадоў, да іх арганізацыі можа стаць вялікім унёскам у работу канферэнцыі ААН, — упэўнены ён. — Мне ўражае, як размеркаваны вёскі па тэрыторыі краіны, як будуюцца аграгарадкі. Думаю, што гэта цудоўны прыклад, які павінен быць прааналізаваны падчас пасяджэння канферэнцыі «Хабітад III». Мінск — адзін з найлепшых гарадоў, якія я бачыў, з пункту гледжання ўрбаністычнай арганізацыі. Тут вельмі важны таксама экалагічны аспект, напрыклад, якасць паветра — яна ў вас вельмі высокая. Вельмі добра, згодна з нормамі, выкарыстоўваецца зямля. Лічу, што Беларусь, яе дэлегацыя падчас працы канферэнцыі можа зрабіць значны ўнёсак у работу канферэнцыі.

Карлас Ларэа Давіла таксама нагадаў, што ў красавіку бягучага года ў Эквадоры адбылася землетрасенне.

— Беларусь у маі накіравала нам вялікую, шчодрую гуманітарную дапамогу, — паведаміў ён. — Цяпер гаворка ідзе аб магчымым удзеле Беларусі ў аднаўленні разбураных падчас землетрасення раёнаў. Нам бы хацелася, каб у нас таксама ўлічваліся крытэрыі і прынцыпы, па якіх будуюцца беларускія дамы. Магчымасці, варыянты, праекты аднаўлення зон, што пацярпелі ад землетрасення, абмяркоўваліся з некалькімі беларускімі прадпрыемствамі, і мы ўскладаем на вынікі перамоў вялікія спадзяванні.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

■ Дыялог бізнесаў

ВЕНГЕРСКІЯ КАРОВЫ, БЕЛАРУСКІЯ ТРАКТАРЫ

У Мінску адбыліся беларуска-венгерскі бізнес-форум і перамовы паміж дзелавымі коламі дзвюх краін

Паводле слоў першага намесніка старшыні Беларускай гандлёва-прамысловай палаты Аляксандра НАХАЕНКІ, Беларусь мае намер пашырыць супрацоўніцтва з Венгрыяй у сферы сельскай гаспадаркі.

«Мы плануем па выніках бізнес-форуму падпісаць адпаведныя кантракты. Тым больш што ўзаемадзейнічаем не першы год, закупляем у Венгрыі насенне, чыстапародную буйную рагатую жывёлу», — раскасаў ён.

Намеснік міністра замежных спраў і знешняга гандлю Венгрыі Ласла САБА, які прыняў удзел у форуме, адзначыў, што для венгерскіх прадстаўнікоў супрацоўніцтва з Беларуссю з'яўляецца вельмі важным. На яго думку, наша краіна сёння выступае мостам, які

звязвае Усход і Заход. Акрамя таго, ён лічыць, што Беларусь і Венгрыя як ніколі раней актыўна ўзаемадзейнічаюць на палітычным і эканамічным узроўнях. Гэта спрыяе з'яўленню многіх перспектывных абласцей, у якіх венгерскія прадпрыемствы зацікаўлены супрацоўнічаць з беларускімі. Да іх адносяцца турызм, энергетыка, ахова здароўя, фармацэўтыка. Падчас бізнес-форуму таксама прайшлі перамовы паміж прадстаўнікамі кампаній аб магчымасцях супрацоўніцтва і рэалізацыі сумесных праектаў у сферы будаўніцтва, прамысловасці, фінансавання, распрацоўкі праграмага забеспячэння, сельскай гаспадаркі і жывёлагадоўлі.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.
kryzhevich@zviazda.by

Заробак камбайнераў палічылі кантралёры

І выявілі, што ён павінен быць куды большым

Работнік ААТ «УваравічыЭліт», што ў Буда-Кашалёўскім раёне, у верасні звярнуўся ў Камітэт дзяржкантролю Гомельскай вобласці. Ён раскасаў, што камбайнерам была заніжана заробная плата пры ўборцы азімага жыта.

Падчас разгляду яго звароту было выяўлена, што аграном і начальнік вытворчага ўчастка аддзялення «Буда-Люшава» названага прадпрыемства ў дарожных лістах механізатараў прыніжалі фактычна ўбраныя плошчы азімага жыта. Гэта і прывяло да прыніжэння расцэнак пры налічэнні заробной пла-

ты. Пасля ўмяшання кантралёраў двум камбайнерам і іх памочнікам заробная плата была пераразлічана. Увогуле людзям дадаткова даплацілі больш за 230 рублёў. Ну, а службовыя асобы, якія афармлялі дакументы, прыцягнуты да дысцыплінарнай адказнасці.

Між тым маніторынг выплаты заробку супрацоўнікам сельскай гаспадаркі ідзе пастаянна. Сёлета на адрас абласнога дзяржкантролю паступіла 93 звароты па фактах такіх парушэнняў. Па выніках праверак штрафы прызначаны 15 службовым і 12 юрыдычным асобам.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.
iost@zviazda.by

РАЗАМ БУДУЕМ, ВУЧЫМ І ЛЕЧЫМ...

А кітайскую мову ведаюць усё больш беларускіх дзяцей

На Віцебшчыне ажыццяўляецца плённае супрацоўніцтва з кітайскімі партнёрамі. І многае не мае аналагаў у краіне.

І будуець, і фінансуець

У прыватнасці, менавіта на радзіме Шагала кітайская фірма стала генпадрадчыкам на будаўніцтве першага жылога дома сацыяльнага прызначэння, які ўзводзіцца сумесна з беларусамі. Кітайскі бок бязвыплатна ажыццяўляе фінансаванне. Беларусы выступаюць у ролі субпадрадчыкаў. Плюс выкарыстоўваюцца будаўнічыя матэрыялы айчынай вытворчасці. І праект — ад віцебскіх распрацоўшчыкаў.

Як растлумачыў **Уладзімір БЕЛАВУС, намеснік старшыні Віцебскага аблвыканкама,** адпаведны праект з аказаннем кітайскай тэхніка-эканамічнай дапамогі будзе рэалізаваны не толькі ў Прыдзвінскім краі. Усяго па краіне міждзяржаўным пагадненнем на будаўніцтва жылля запланавана выдаткаваць каля 110 мільёнаў долараў. А на Віцебшчыне першымі прыступіць да рэалізацыі, безумоўна, вельмі выгаднага праекта. Менавіта новабудуоўля ў так званым спальным мікрараёне Віцебска («Білева—3») стане «першай ластаўкай».

У ганаровай цырымоніі закладкі першай будаўнічай кан-



Ідзе будаўніцтва Віцебскай ГЭС.

«Зялёнай» энергіі хопіць на раён!

струкцыі 120-кватэрнага дома ўзяў удзел Цуй Цымін, Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол КНР. Ён і віцэ-губернатар распісаліся на фундаментным блоку. Журналістам паведамілі, што наваселле жылцы могуць справіць ужо зімой наступнага года.

Аналагічным чынам у Оршы пабудуюць 108-кватэрны дом. Задача «пад ключ» запланавана на вясну. Сумесна з кітайцамі жыллё будзе пабудавана ў Полацку, Наваполацку і Лепелі.

цоў Віцебскага раёна, дзе і «скараюць» раку.

Дарэчы, адна з галоўных водных артэрый краіны на гэтым участку застанецца суднаходнай. У Віцебскім раёнвыканкаме адзначаюць, што гэта дазволіць прыцягнуць аматараў воднага турызму. Магчымасць праісці знакамітым водным шляхам «з варагаў у грэкі» вабіць усё больш беларусаў і іншаземцаў. Такім чынам, можна будзе выкарыстаць гідрэлектрастанцыю і для арганізацыі адпачынку.

На берагах ракі і штучных вадаёмаў будуць адкрытыя гатэлі і кемпінгі. У выніку на ГЭС і вакол з'явіцца дзясяткі новых працоўных месцаў.

Фінансаванне будаўніцтва ажыццяўляецца Дзяржаўным банкам развіцця Кітая на вельмі выгадных крэдытных умовах. Беларуска будаўнічы дапамагаюць кітайскім калегам.

Цікава, што яшчэ 60 гадоў таму быў распрацаваны праект узвядзення ГЭС і стварэння штучнага «Віцебскага мора». Але для гэтага прайшлося б затопіць аж цэлы гарадскі пасёлак Сураж (былы райцэнтр) і часткова расійскі Веліж. Магчыма, гэты фактар і тармазіў прыняцце канчатковага рашэння. Пры цяперашнім будаўніцтве аказаліся затопленыя мінімум забудоў — дачы.

Мы — ім, яны — нам

Адказныя асобы аблвыканкама канстатуюць: знешнегандлёвы абарот прадпрыемстваў вобласці з Кітайскай Народнай Рэспублікай павялічваецца. Напрыклад, у параўнанні з 2005 годам гэты паказчык вырас больш, чым у 3 разы! Што прыемна падкрэсліць, пры расце экспарту тавараў у 1,7 раза.

У Кітаі у розныя гады пастаўляліся змазачныя матэрыялы, растваральнікі, жгут і валокны акрылаваыя, хімічныя злучэнні, шклотканіны, льновалокно. Там высока цэнаць якасць апытаных прыбораў і вымяральных апаратуры

з Віцебшчыны, схем інтэгральных, рэгулятараў напружання. Недзяржаўныя прадпрыемствы наладзілі збыт скуры, драўляных вырабаў.

Імпарт з Кітая таксама разнапланавы. У асартыменце: дэталь абутку, гербіцыды, лампы і трубка электронныя, аўчыны, лекі.

Цеснае супрацоўніцтва вядзецца і паміж навукоўцамі, ВНУ. Напрыклад, кітайцаў вельмі цікавяць нашы карысныя расліны, якія ў іх не растуць. Разам з Віцебскім дзяржаўным ордэна Дружбы народаў універсітэтам яны ствараюць унікальныя прэпараты.

Падтрымліваюцца цесныя кантакты паміж Віцебскім дзяржуніверсітэтам імя П.М. Машэрава і ўстановамі адукацыі правінцыі Цэнтральная Манголія. Неаднаразова прыязджалі спецыялісты з правінцыі КНР у Віцебскую акадэмію ветэрынарнай медыцыны. Полацкі дзяржуніверсітэтам падпісаны дагавор аб супрацоўніцтве з універсітэтам у горадзе Чанчунь.

У сярэдняй школе № 44 Віцебска больш за 5 гадоў праводзіцца навучанне кітайскай мове яе носьбітамі. У перспектыве гэта паспрыяе наладжванню яшчэ больш плённых адносін. Галоўнае, што ўжо не першы год ёсць шчырае ўзаемааруменне. Практыка казвае, што супрацоўніцтва ўзаемавыгаднае, як паміж рэгіёнамі, так і краінамі ў цэлым.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.
pukshanski@zviazda.by